

Н. В. Дорохова³

АКТУАЛЬНЫЕ ТРЕНДЫ РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ В МНОГОПОЛЯРНОМ МИРЕ

Формирование новой модели многополярного мира представляется все более актуальной задачей, от успешного решения которой зависит существование и дальнейшее развитие не только отдельных государств или регионов, но и человечества в целом. Процесс создания такой модели мироустройства в настоящее время обусловлен действием широкого спектра факторов, в числе которых социальный, демографический, научно-технологический, экономический, политический и др. При этом изменения в данном направлении по-разному воспринимаются современным обществом, а в некоторых случаях встречаются ожесточенное сопротивление. По этому поводу Пре-

зидент РФ В. В. Путин отметил, что страны Запада — непримиримые противники формирования многополярного мира, сторонниками которого являются государства БРИКС. БРИКС и его сторонники выступают за формирование нового миропорядка, который был бы подлинно сбалансированным, учитывал суверенные интересы максимально широкого круга государств и открывал бы возможности для различных моделей развития, «помогая сохранять многообразие национальных культур и традиций»⁴. Происходящие в мире глобальные изменения накладывают существенный отпечаток на траекторию развития национальных экономик.

Российская экономика, адаптируясь к условиям нового многополярного мира, доказала свою жизнеспособность и устойчивость, но столкнулась с серьезными барьерами, не преодолев которые она не сможет занять достойное место в новой модели мироустройства. Одной из таких преград, требующей серьезных усилий для устранения, представляется относительное отставание некоторых отраслей национальной экономики, а также высокая степень ее импортозависимости. Данная проблема существует в российской экономике довольно давно, но заметно обострилась в условиях санкционной войны и попыток экономической блокады России, предпринимаемых недружественными государствами. Решение данной проблемы, по мнению экспертов и представителей государственной вла-

³ Профессор кафедры экономики труда и основ управления Воронежского государственного университета, доктор экономических наук. Автор более 170 научных публикаций, в т. ч.: «Региональный рынок труда в условиях социально-экономических преобразований»; статей в научных журналах: «Траектория развития социального партнерства» (на англ. яз.), «Количественная оценка адаптации занятости к неопределенности в регионах России» (на англ. яз.), «Цифровые технологии в системе организационно-правового регулирования занятости населения», «Влияние цифровой трансформации экономики на сферу занятости населения», «Региональный рынок труда: методика исследования», «Количественная оценка адаптации занятости населения в российских регионах к условиям неопределенности» и др.

⁴ Путин назвал противников и сторонников многополярного мира. URL: <https://www.rbc.ru/politics/24/08/2023/64e720cd9a7947f165377a24> (дата обращения: 16.07.2024).

сти, должно осуществляться по следующим направлениям¹:

— динамичное развитие науки и технологий, возрастание их роли в современной экономике, активное внедрение научных достижений в практику. Фундаментальная и прикладная науки на современном этапе должны совершить настоящий прорыв в обеспечении технологического суверенитета России, а также в формировании фундамента для технологического лидерства страны в будущем;

— развитие новых транспортных коридоров со странами Азии, а также масштабная работа по совершенствованию транспортной инфраструктуры внутри страны;

— увеличение экспорта отечественной продукции, изменение его структуры в пользу высокотехнологичных изделий, а также продукции сельского хозяйства;

— дальнейшая экологизация отечественной экономики, снижение ее природо- и энергоемкости, масштабный переход на природосберегающие и малоотходные технологии;

— обеспечение роста производительности труда и создание условий для дальнейшего развития человеческого капитала.

Не менее важной и сложной проблемой на пути дальнейшего развития отечественной экономики является демографический кризис, преодолеть который страна не может уже длительное время. По данным Росстата, численность постоянного населения страны снижается, только за 2023 год она сократилась на 243,8 тыс. человек². По прогнозам экспертов, данная тенденция сохранится в среднесрочной перспективе, поскольку в России начиная с 2014 года отмечается заметное сокращение рождаемости, которое по прогнозам специалистов продолжится до 2030 года³. Сложная демографическая ситуация представляет угрозу суверенитету страны, а также создает преграды для дальнейшего развития экономики. Так, в настоящее время Российская Федерация столкнулась с заметным дефицитом трудовых ресурсов — в экономике отмечается беспрецедентно низкий уровень безработицы (в 2023 г. данный показатель не превышал 4 %, а в апреле сократился до 3,3 %, что является абсолютным минимумом в истории России⁴); спрос на рынке труда заметно превышает предложение. По результатам исследований, проведенных Российской академией наук, дефицит трудовых ресурсов в Российской Федерации достиг в 2023 году 4,8 млн работников, что составляет почти 7 % от общей численности рабочих мест в экономике⁵. По данным аналитиков, с дефицитом кадров в настоящее время столкнулось абсолютное большин-

ство отечественных организаций, особенно острым он стал в реальном секторе экономики:

— в добывающей и обрабатывающей промышленности;

— сельском хозяйстве;

— строительстве;

— транспортно-логистической сфере;

— IT-компаниях и т. п.

Длительное время проблема дефицита трудовых ресурсов в нашей стране решалась за счет использования труда иммигрантов. Однако в последнее время ситуация заметно изменилась, поскольку пандемия COVID-19, начало специальной военной операции, последовавшие экономические санкции и ослабление рубля заметно сократили приток трудовых иммигрантов в РФ. Усилил дефицит кадров в стране и процесс эмиграции россиян (прежде всего населения трудоспособного возраста) в другие страны, также возросший в 2022 году. Решение демографической проблемы и вытекающего из нее дефицита трудовых ресурсов требует системных действий, аккумуляции существенных ресурсов и должно включать:

— меры, направленные на увеличение продолжительности жизни населения страны, сокращение смертности (в том числе населения в трудоспособном возрасте), стимулирование рождаемости;

— совершенствование миграционной политики, в частности стимулирование притока трудовых иммигрантов (прежде всего из государств — членов ЕАЭС), имеющих наиболее востребованные в России профессии;

— механизмы стимулирования занятости населения, сокращения добровольной безработицы, активного вовлечения в экономику подрастающего поколения, повышения трудового долголетия, создания условий для занятости инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья и т. д.

Безотлагательного решения требует и другая немаловажная проблема, создающая барьеры на пути дальнейшего развития экономики России: развитие трудового потенциала страны, его качественных и количественных характеристик. В условиях, когда роль человека в экономике и производстве существенно возросла и трансформировалась, развитие трудового потенциала выступает важнейшим фактором роста конкурентоспособности отечественной экономики: «Государство может обладать природными, технологическими, финансовыми ресурсами, но все это не имеет значения без высококвалифицированных кадров и высокого уровня человеческого развития. В современном быстро меняющемся мире роль человеческого капитала постоянно возрастает. В век цифровизации и трансформации производственных процессов человеческий капитал становится фундаментом развития экономики любой страны»⁶. Огромную роль в развитии человеческого потенциала играет система образования, как общего, так и профессионального. В настоящее время в Российской Федерации система образования находится в состоянии реформирования, направленного

¹ Песков Д. Н. Почему для России важен технологический суверенитет. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2022/06/10/62a0e95b9a79472d8b713207> (дата обращения: 16.07.2024).

² См.: Федеральная служба государственной статистики. URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 16.07.2024).

³ Демографический вызов России. URL: <https://www.rbc.ru/newspaper/2023/10/03/651a95509a7947addf136c31> (дата обращения: 16.07.2024).

⁴ См.: Федеральная служба государственной статистики. URL: https://rosstat.gov.ru/labour_force (дата обращения: 16.07.2024).

⁵ Особенности подбора кадров в 2024 году. URL: <https://www.audit-it.ru/articles/personnel/a111/1095591.html?clckid=cc8f70fb> (дата обращения: 16.07.2024).

⁶ Шوماхов К. Р. Человеческий потенциал как фактор экономического роста и экономической безопасности России // Экономическая безопасность. 2023. Т. 6, № 4. С. 1381–1402.

на глубокую модернизацию ее содержательных и методических аспектов, повышение конкурентоспособности и включающего ряд направлений:

— совершенствование образовательных стандартов и программ, разработка и внедрение методик преподавания, соответствующих запросам общества и специфике современного подрастающего поколения;

— диверсификация форм организации образовательного процесса, активное внедрение дистанционного формата;

— активизация профориентационной работы, ее масштабирование и дальнейшая модернизация;

— активное участие работодателей в разработке и реализации образовательных программ всех уровней и др.

Таким образом, решение обозначенных выше проблем является первоочередной задачей российской экономики и определяет в ближайшей перспективе актуальные тренды ее развития. От того, насколько быстро и эффективно экономика страны справится с данными вызовами, во многом зависят ее место и роль в новом многополярном мире, существование которого ни у кого уже не вызывает сомнений. Президент РФ В. В. Путин по этому поводу отметил следующее: «Мы можем ускорить этот процесс, можем, или кто-то может попытаться его затормозить и, может быть, добьется какого-то снижения темпа строительства многополярного мира. Но его создание неизбежно. Оно происходит само по себе...»¹

¹ Создание многополярного мира неизбежно // Президент России : [сайт]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/72508> (дата обращения: 16.07.2024).